

【要 闻】

大法官代表审议最高人民法院工作报告

李静:切实履行好宪法法律赋予的职责

刘 嘉

刘晓云:报告体现强烈的政治意识、大局意识

本报记者 洗小堤

张甲天:贯彻四个始终坚持

本报记者 赵 刚



听取最高人民法院工作报告后,全国人大代表、天津市高级人民法院院长李静认为,在过去的一年,最高人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,旗帜鲜明讲政治,坚持党对法院工作的绝对领导,指导全国法院各项工作取得了新发展成效。

一是坚持围绕中心、服务大局。紧紧围绕维护国家安全和社会稳定、高质量发展、民营经济实体经济发展等大局,充分发挥审判职能作用,为经济社会发展营造良好的法治环境。二是坚持司法为民、公正司法,深入开展扫黑除恶专项斗争,增强人民群众获得感、幸福感、安全感。三是坚持深化改革、推动创新。坚定不移推进司法体制改革和信息化建设,完善组织架构,改革整体效能不断提高。

李静说,法院工作发展是我国全面依法治国成效的体现,我们将切实履行好宪法法律赋予的职责,为天津经济社会发展提供更加有力的司法服务和保障。



“‘两高’工作报告体现了强烈的政治意识、大局意识,全国检察机关职责发生重大变化,在新的历史起点上取得了新的进步。”3月13日,在审议

“两高”工作报告时,全国人大代表、上海市高级人民法院院长刘晓云表示完全赞同,并给予高度评价。

刘晓云认为过去一年最高人民法院工作亮点很多,一是充分发挥审判职能,执法办案取得显著成绩;二是紧紧围绕大局,为经济高质量发展提供良好司法服务;三是深入推进司法体制改革,各项改革取得新的突破;四是全力攻坚克难,确保“基本解决执行难”目标如期实现;五是队伍建设进一步加强,整体素质得到提高。

刘晓云建议,最高人民法院要加强对基层司法机关的指导,特别是要加强对司法体制综合配套改革的指导,帮助解决改革过程中遇到的具体问题,指导各地法院开展审判权的监督、专业法官会议、审判团队建设等方面改革。



3月12日,全国人大代表、山东省高级人民法院院长张甲天在审议最高人民法院工作报告时认为,周强院长的工作报告政治站位高,体现了四

个始终坚持。

一是始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持党对法院工作的绝对领导,旗帜鲜明讲政治。二是始终坚持服务党和国家工作大局,为经济高质量发展营造良好法治环境,增强司法服务的针对性、实效性。三是始终坚持以人民为中心的发展思想,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感,扫黑除恶专项斗争斗争成效显著。始终坚持发扬担当精神,攻坚“基本解决执行难”实现了阶段性目标。四是始终坚持深入推进司法体制综合配套改革,完善诉讼制度改革,坚持发展新时代“枫桥经验”,不断促进审判体系和审判能力的现代化,各项工作取得明显成效。

胡道才:践行以人民为中心发展思想

本报记者 孙 航

龚稼立:坚持中国特色社会主义法治道路

本报记者 雷 蕾 本报通讯员 彭筠童 宋金峪

侯建军:人民法院整体工作实现新发展

伍玉荣



“‘两高’工作报告高举旗帜、务实客观、改革创新,‘两高’工作成效显著,我完全赞同。”3月12日,全国人大代表、河南省高级人民法院院长胡

道才在审议“两高”工作报告时说。

胡道才表示,最高人民法院工作报告充分彰显了中国特色社会主义法治道路的优越性。报告围绕中心、服务大局,贯彻落实中央大政方针的举措多、成效实,深入践行以人民为中心的发展思想,司法便民利民惠民机制不断创新,新时代人民群众的司法获得感不断增强,深入推进司法改革和智慧法院建设,着力破解司法难题,提升司法公信力,“基本解决执行难”阶段性目标如期实现。

胡道才建议,修改有关司法解释,适度降低民间借贷利率法定上限,引导民间资本投向实体经济。同时,胡道才建议依托郑州铁路运输两级法院,探索建立环境资源案件跨区域集中管辖专门机构,提高环境司法保护效果。



“最高人民法院工作报告旗帜鲜明讲政治,坚持中国特色社会主义法治道路,把司法工作放在党和国家大局中谋划。”3月12日,全国人大代表、广东

省高级人民法院院长龚稼立在审议“两高”工作报告时说。

龚稼立表示,在过去一年里,全国审判机关以全面加强党的政治建设为统领,依法履行职能职责,维护国家政治安全取得了新成就,维护国家统一、民族团结、社会稳定取得新进展,推进平安建设、法治建设取得新成果,加强社会治理推出新措施,深化司法改革迈出新步伐,队伍的革命化、正规化、专业化、职业化迈上新台阶。在党中央集中统一领导下,坚持以人民为中心的发展思想,着力解决人民群众最关切的公共安全、权益保障、公平正义问题,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感,为贯彻落实党的十九大精神实现良好开局作出了积极贡献。



“‘两高’工作报告主题鲜明、内容丰富、重点突出、文风朴实,是高举旗帜、忠诚履职、服务人民的好报告,我完全赞成。”3月13日,全国人大代

表、云南省高级人民法院院长侯建军在审议“两高”工作报告时说。

侯建军认为,过去一年,人民法院整体工作实现新发展。一是忠诚履职尽责,较好完成繁重的审判执行任务。二是强力推进执行工作,执行强制力和权威性空前提高,“基本解决执行难”预定目标如期实现。三是敢于担当作为,依法保护产权,守住防范冤假错案底线。四是出台一系列司法解释和司法政策,有效服务经济社会高质量发展。五是妥善解决涉及群众切身利益的纠纷,严惩带有“社会公害”性质、群众深恶痛绝的犯罪。六是出台进一步全面落实司法责任制实施意见,全面落实司法公开各项措施,司法改革向纵深推进。

全国人大代表、北京市高院院长寇昉做客“大法官访谈” 打造“多元调解+速裁”模式 确保纠纷及时妥善化解

e论纵横

本报北京3月14日电 今天,全国人大代表、北京市高级人民法院院长寇昉做客最高人民法院新闻局与中国法院网联合推出的2019年全国两会“大法官访谈”节目,就北京法院“多元调解+速裁”工作模式的成效与经验,与网友进行了交流分享。

在今年北京两会上,寇昉多次提到“多元调解+速裁”工作。“习近平总书记明确指出,要深化诉讼制度改革,推进案件繁简分流、轻重分离、快慢分道。”寇昉表示,北京法院要不折不扣贯彻落实,推动“枫桥经验”北京版全面升级。

寇昉说,2018年北京法院工作实现新发展取得新进步。“全市法院新收案件895224件,同比上升16.3%,结案893570件,同比上升15.4%,全市法官人均结案357.1件,

居全国首位。”他认为,成绩的取得,除了有一支认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,努力做到“五个过硬”的队伍,还得益于北京法院不断深化司法改革,打造“多元调解+速裁”工作模式。

谈到这一模式的具体运转,寇昉说,北京法院借助各种调解力量,发挥诉讼前端调解作用,并将常驻法院调解员编入法官团队,统一组织业务培训,明确工作标准,细化工作职能,统一工作流程,实现工作标准统一,打通调解到速裁、前端到后端的通道,确保纠纷及时妥善化解。寇昉介绍,“多元调解+速裁”工作机制用全市法院16.6%的民事员额法官审结了全市法院46.7%



扫码观看寇昉接受采访精彩片段

的一审民事案件。诉讼前端调解速裁团队年均结案1077件,是后端民事员额法官年均结案量的4.4倍,平均审理时间37天,比后端缩短了29天。



图为寇昉做客“大法官访谈”。

(史梓敬)

用法治为平安贵州保驾护航

孙志刚说,2018年贵州省高级人民法院出台了为保障脱贫攻坚提供司法服务的相关意见,构建精准扶贫、巡回审判、普法宣讲为一体的法治扶贫新模式,为全省打赢脱贫攻坚战提供了有力司法保障和服务。借力大数据,推出“法院云”系统,推动智慧法院建设实现新突破,有效提升了审判质效。全省法院坚持用法治牢牢守好发展和生态两条底线,进一步推进环境司法专门化建设,积极稳妥开展金融审判工作,促进企业优胜劣汰、经济结构转型升级,为经济社会持续健康发展创造公正规范的法治环境。

“着力破解执行难是努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义的重要一环。”孙志刚谈到,2017年,贵州省建立了执行工作联席会议制度,为实现执行信息互联、执行资源共享、执行职能互补的执行大格局打下基础。同时,人民法院执行力度不断加强、手段不断丰富,回应了全省人民对执行工作的期盼。2018年7月,贵州高院在全省法院开展了“雷霆风暴”执行行动,以雷霆之势,掀起执行风暴。截至2018年底,执行到位标的总额突破200亿元,有力维护了当事人的合法权益,捍卫了司法权威,得到社会各界的广泛好评。

“扫黑除恶专项斗争彰显了治国安邦的战略谋划,饱含着对人民福祉

的深情关怀。”孙志刚说,全省法院强化责任担当,奋力攻坚克难,对黑恶势力犯罪始终保持高压态势,推动扫黑除恶专项斗争向纵深发展。2018年5月,贵州高院出台扫黑除恶专项斗争进一步增强收集线索的主动性,对涉黑涉恶犯罪线索进行深入摸排,在打防并举、标本兼治上下真功夫、细功夫。2018年,全省法院一审审结涉黑案件27件282人,涉恶集团、团伙案件78件479人。其中凤冈县人民法院公开开庭审理的冷林案,桐梓县人民法院公开开庭审理的贾茂飞案,将打击锋芒对准人民群众最关注的黑恶势力违法犯罪,用公开审判助推现代基层法治社会体系构建,实现了政治效果、法律效果和社会效果的有机统一。

在谈到2019年对法院工作的要求和期待时,孙志刚强调,全省法院要牢固树立“四个意识”,始终坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,牢记嘱托、感恩奋进,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的十九大精神和习近平总书记对贵州工作系列重要指示精神,全面贯彻全国两会精神特别是最高人民法院工作报告的安排部署,坚持司法为民、公正司法,深入推进法治贵州建设,为夺取贵州脱贫攻坚决战之年根本性胜利提供有力法治保障,以优异成绩庆祝新中国成立70周年!

上接第一版

八要在党建扶贫上出实招见真效,中央政法机关党支部与扎旗贫困户党支部结对子,助推基层党组织建设。陈一新强调,要以更加严实的作

风,创新完善扶贫工作组组织领导机制、扶贫对象科学管理机制、扶贫动力内生激发机制、扶贫资金筹集监管机制等长效机制,形成扶贫合力,激发内生动力,确保脱贫攻坚见实效、有长效。

上接第一版

今年2月25日,中央全面依法治国委员会第二次会议审议通过《关于全面推进海南法治建设、支持海南全面深化改革开放的意见》,支持全面推进海南自由贸易区(港)法治建设,在立法、执法、司法、守法等方面大胆创新、先行先试,探索建立体现中国特色、符合海南发展定位的法治体系。在新的历史起点上,海南省委把抓好海南省法院工作,作为海南全面深化改革开放的重要组成部分,大力支持和推动改革创新。海南全省法院系统在最高人民法院的有力指导下,紧扣职责使命,把握历史机遇,以“一天当三天用”的干劲狠抓落实,主动服务自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设大局。

一是学深悟透做实习近平总书记重要讲话和中央文件精神,按照中央的决策部署和海南省委的明确要求,全力协助最高人民法院出台《关于为海南全面深化改革开放提供司法服务和保障的意见》,成立海南自由贸易港司法研究中心、外国法查明平台,开展国际化审判

为建设自贸试验区和自由贸易港提供司法保障

团队专题培训,着力推动最高人民法院法官国际交流中心海南基地落户、行政案件跨行政区划异地管辖改革、知识产权法庭、涉外民事商事法庭建设等重点工作的落实。

二是深化司法责任制改革,海南省委出台《海南省关于保护司法人员依法履行法定职责的实施意见》,以审判为中心的刑事诉讼制度改革走在全国前列,取得全年案件受理率、审结率、息诉率上升,再审改判率和发回重审率下降,平均办案期限缩短的良好业绩,海南高院、海口市中级人民法院等被评为全国审判管理先进法院,海南在国家司法文明协同创新中心发布的《中国司法文明指数报告》中,排名全国第一。

三是全力打赢“基本解决执行难”这场硬仗,省委、省政府主要领导亲自协调解决重大疑难问题,推动涉党政机关执行案件的执行到位率由年初的

30.4%上升至100%,排名全国第一。终本案件合格率提升至95.99%,同步完善信用联合惩戒体系,执行攻坚工作分别得到最高人民法院和中国社科院第三方评估充分肯定。

四是强化民生司法保障,坚决破解“立案难”问题,全省法院当场登记立案率达到97.48%,并优先执行涉民生案件,更加注重保障劳动者、妇女、儿童、老年人合法权益和产权司法保护,严格依法审理房地产、金融、土地、生态环境等领域涉稳风险案件,坚决打击“砂霸”“菜霸”“运霸”及黑恶势力犯罪、毒品犯罪、网络诈骗、危害食品药品安全等各类违法犯罪,群众获得感、幸福感、安全感不断提升。

对以更大力度推动今年海南全省法院工作改革创新,刘赐贵表示,今年是新中国成立70周年,是决胜全

面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的关键之年,也是海南省委确定的全面深化改革开放政策落实年。海南省法院系统要牢牢“四个意识”,坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,把最高人民法院和海南省委的各项工作部署落到实处;要对标法治化、国际化、便利化营商环境要求,抓紧出台海南法院自贸区(港)法院建设五年规划,加快推进知识产权法庭、涉外商事法庭、最高人民法院法官国际交流中心海南基地等项目落地见效;要持续深入推进司法体制改革,坚定落实司法责任制,深入推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革、民事审判改革,不断提升案件质效和司法公信力;要着力推动队伍建设,突出打造国际化审判团队,抓好基层基础建设,建设适应新形势新任务的审判铁军,为海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设提供坚强有力的司法保障。



3月9日下午2时,全国政协十三届二次会议在人民大会堂举行第二场“委员通道”集中采访活动。

全国政协委员、中国文艺志愿者协会主席冯巩表示,每一次深入基层,我们都深切地感到,人民需要艺术,艺术也需要人民。全国政协委员、中央音乐学院钢琴教授刘月宁介绍:“和我们合作的一些国家的音乐学院,已经开设了音乐学院的学分选修课,在和而不同、尊重的前提下,尊重文化的交流拉近了世界各国人民的心,也使我们收获了很多美好和感动。”刘月宁表示:“在这几年的政协会议上,我持续在中国音乐海外传播领域建言。我相信在不久的将来,与世界分享中国音乐,让它属于每一个人,这样一种愿景将会展现在我们面前,大家共同进步。”

本报记者 李 强 摄